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Lampiran 1

Kisi-kisi Instrumen
Penelitian   : Meningkatkan Minat Belajar IPS Melalui Media Audio Video pada                            Murid Tunarungu Kelas Dasar III di SLB-B Karya murni Ruteng.

	No
	Aspek Yang diUkur
	Deskriptor
	Indikator Minat
	No Item

	1
	Minat Belajar IPS
	Mengenal Sumber Daya Alam,Kegiatan Ekonomi dan kemajuan Tehknologi dillingkungan Kabupaten / Kota dan Propinsi
	- Kehadiran

- Perhatian

- Aktif Bertanya

- Aktif      Mengemukakan   Pendapat

-Senang Mengikuti   Pembelajaran

- Memperhatikan   Sunggu-sunggu

- Kesungguhan   mengerjakan Tugas 
	1
2

3

4

5

6

7




Lampiran 2
FORMAT OBSERVASI MINAT BELAJAR MURID TUNARUNGGU

	No
	Aspek Pengamatan
	Skor

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	Kehadiran
	
	
	
	

	2
	Perhatian
	
	
	
	

	3
	Aktif bertanya
	
	
	
	

	4
	Aktif mengemukakan pendapat
	
	
	
	

	5
	Senang mengikuti pelajaran
	
	
	
	

	6
	Memperhatikan sungguh-sungguh
	
	
	
	

	7
	Kesungguhan mengerjakan tugas
	
	
	
	


Lampiran 3 : Rencana Pelaksanaan Pembelajaran

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Sekolah                   : SLB-B Karya Murni Ruteng
Mata Pelajaran        : IPS
Kelas/semester        : III/I
Alokasi wakru          : 4 X 35 Menit ( dua kali pertemuan)
I. Standar kompetensi

    Mengenal sumber daya alam dan kegiatan ekonomi di lingkungan kabupaten/kota 
II. Kompetensi Dasar 

     Mengenal aktifitas ekonomi yang berkaitan dengan pemanfaatan sumber daya      alam 

III. Indikator 

1. Merumuskan pengertian kegiatan ekonomi yang berkaitan dengan       bahasanya sendiri.

2. Menyebutkan kegiatan ekonomi yang pernah dilihat atau dilakukannya       dilingkungan tempat tinggalnya.

IV. Tujuan Pembelajaran 
       Setelah selesai melakukan pembelajaran, murid dapat:

1. Menjelaskan pengertian kegiatan ekonomi

2. Menyebutkan kegiatan ekonomi yang pernah dilihat atau dilakukan di     lingkungan setempat.

V. Materi Pembelajaran 

      1. Pengertian kegiatan ekonomi

      2. kegiatan ekonomi

 VI.   Metode
1. Observasi

2. Tanya jawab
VII. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal


Doa

2. Kegiatan Inti

a. Guru memperkenalkan murid pada lingkungan kegiatan ekonomi melalui media audio video.
b. Guru mendiskusikan dengan murid dimana dan bagaimana cara masyarakat melakukan ekonomi.

c. Guru bersama murid melakukan Tanya jawab tentang kegiatan ekonomi yang ada di daerah/desa.

d. Guru dan murid melakukan evaluasi.

e. Murid diajak untuk berbagi pengalaman tentang kegiatan ekonomi yang ada di desa/kabupaten. 

3. Kegiatan Penutup

a. Guru memberikan motivasi belajar kepada murid.

b. Pemberian tugas.

c. Menutup KBM dengan doa bersama.

VIII. Alat dan Sumber Pembelajaran
1. Buku IPS kelas dasar III

2. Media audio vidio

IX. Penilian

1. Perhatian 

2. Keaktifan 

Mengetahui 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Sekolah                   : SLB-B Karya Murni Ruteng
Mata Pelajaran        : IPS

Kelas/semester        : III/I

Alokasi wakru          : 4 X 35 Menit ( dua kali pertemuan)

I. Standar kompetensi

    Mengenal sumber daya alam dan kegiatan ekonomi di lingkungan kabupaten/kota 

II. Kompetensi Dasar 

     Mengenal aktifitas ekonomi yang berkaitan dengan pemanfaatan sumber daya      alam 

III. Indikator
1. Mengidentifikasi betuk-bentuk kegiatan ekonomi

2. Menjelaskan dan memberi contoh kegiatan ekonomi  

IV. Tujuan Pembelajaran 

       Setelah selesai melakukan pembelajaran,  murid dapat:

1. menyebutkan bentuk kegiatan ekonomi 

2. menemukan sumber daya alam yang iperjual belikan

3. mencari kegiatan ekonomi yang berkaitan dengan sumber daya alam.
V. Materi Pembelajaran 
      1. Bentuk  kegiatan ekonomi

      2. kegiatan ekonomi yang berkaitan dengan sumber daya alam
 VI.   Metode

1. Observasi

2. Tanya jawab
VII. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal


Doa

2. Kegiatan Inti

a. Guru memperkenalkan murid pada lingkungan kegiatan ekonomi melalui media audio video.

b. Guru mendiskusikan dengan murid dimana dan bagaimana cara masyarakat melakukan ekonomi.

c. Guru bersama murid melakukan Tanya jawab tentang kegiatan ekonomi yang ada di daerah/desa.

d. Guru dan murid melakukan evaluasi.

e. Murid diajak untuk berbagi pengalaman tentang kegiatan ekonomi yang ada di desa/kabupaten. 

3. Kegiatan Penutup

a. Guru memberikan motivasi belajar kepada murid.

b. Pemberian tugas.

c. Menutup KBM dengan doa bersama.
VIII. Alat dan Sumber Pembelajaran

1. Buku IPS kelas dasar III

2. Media audio vidio

IX. Penilian

1. Perhatian 

2. Keaktifan 

Mengetahui 
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Cicilea Laudia Nuban

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Sekolah                   : SLB-B Karya Murni Ruteng
Mata Pelajaran        : IPS

Kelas/semester        : III/I

Alokasi wakru          : 4 X 35 Menit ( dua kali pertemuan)

I. Standar kompetensi

    Mengenal sumber daya alam dan kegiatan ekonomi di lingkungan kabupaten/kota 

II. Kompetensi Dasar 

     Mengenal aktifitas ekonomi yang berkaitan dengan pemanfaatan sumber daya      alam 

III. Indikator 

1. Mengidentifikasi jenis-jenis kegiatan dengan sumberdaya alam       dilingkungan setempat.

IV. Tujuan Pembelajaran 

       Setelah selesai melakukan pembelajaran,  murid dapat:

1. menyebutkan tiga jenis kegiatan ekonomi

2. menjelaskan tiga jenis kegiatan ekonomi dengan contoh-contohnya     masing-masing

3. menyebutkan kegiatan ekonomi yang paling menonjol di daerah/kabupaten     manggarai
V. Materi Pembelajaran 

      1. kelompokkan kegiatan ekonomi berdasarkan kebutuhan.
 VI.   Metode

1. Observasi

2. Tanya jawab
VII. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal


Doa

2. Kegiatan Inti

a. Guru memperkenalkan murid pada lingkungan kegiatan ekonomi melalui media audio video.

b. Guru mendiskusikan dengan murid dimana dan bagaimana cara masyarakat melakukan ekonomi.

c. Guru bersama murid melakukan Tanya jawab tentang kegiatan ekonomi yang ada di daerah/desa.

d. Guru dan murid melakukan evaluasi.

e. Murid diajak untuk berbagi pengalaman tentang kegiatan ekonomi yang ada di desa/kabupaten. 

3. Kegiatan Penutup

     a. Guru memberikan motivasi belajar kepada murid.

     b. Pemberian tugas.

     c. Menutup KBM dengan doa bersama.

VIII. Alat dan Sumber Pembelajaran

a. Buku IPS kelas dasar III

b. Media audio video
IX. Penilian

a. Perhatian 

b. Keaktifan 

Mengetahui 
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Cicilea Laudia Nuban

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Sekolah                   : SLB-B Karya Murni Ruteng
Mata Pelajaran        : IPS

Kelas/semester        : III/I

Alokasi wakru          : 4 X 35 Menit ( dua kali pertemuan)

I. Standar kompetensi

    Mengenal sumber daya alam dan kegiatan ekonomi di lingkungan kabupaten/kota 

II. Kompetensi Dasar 

     Mengenal aktifitas ekonomi yang berkaitan dengan pemanfaatan sumber daya      alam 

III. Indikator 

       Menjelaskan pengaruh kondisi alam terhadap kegiatan ekonomi

IV. Tujuan Pembelajaran 

       Setelah selesai melakukan pembelajaran,  murid dapat:

1. Menjelaskan pengaruh kondisi alam terhadap kegiatan ekonomi

2. Menjelaskan dan member contoh kegiatan ekonomi

V. Materi Pembelajaran 

      Pengaruh kondisi alam terhadap kegiatan ekonomi
 VI.   Metode

a. Observasi 

b. Tanya jawab

VII. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

1.  Kegiatan Awal

      Doa
2. Kegiatan Inti

a. Guru memperkenalkan murid pada lingkungan kegiatan ekonomi melalui media audio video.

b. Guru mendiskusikan dengan murid dimana dan bagaimana cara masyarakat melakukan ekonomi.

c. Guru bersama murid melakukan Tanya jawab tentang kegiatan ekonomi yang ada di daerah/desa.

d. Guru dan murid melakukan evaluasi.

e. Murid diajak untuk berbagi pengalaman tentang kegiatan ekonomi yang ada di desa/kabupaten. 

3. Kegiatan Penutup

a. Guru memberikan motivasi belajar kepada murid.

     b. Pemberian tugas.

     c.  Menutup KBM dengan doa bersama.

VIII. Alat dan Sumber Pembelajaran

1. Buku IPS kelas dasar III

2. Media audio video
IX. Penilian

1. Perhatian 

2. Keaktifan 

Mengetahui 
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Data Angket sebelum menggunakan Media Audio Vidio
Nama
: AY
Kelas
: III

1.  Apakah anda merasa senang dengan guru anda mengajar?

            Jawab: Tidak
2.  kalau anda senang atau tidak, berikan alasnnya

           Jawab: Karena cara mengajarnya membuat kami merasa malas 
3. Mengapa anda merasa malas dan sering tertidur pada saat proses KBM?

           Jawab: Saya merasa jenuh

4. Mengapa anda merasa jenuh?  
           Jawab: Karena proses KBM selalu menggunakan metode yang sama.

5. Bagaimana jika perganti metode, apakah anda akan merasa tidak jenuh?

           Jawab: Ia
Data Angket sebelum menggunakan Media Audio Vidio
Nama
: KL
Kelas
: III

1.  Apakah anda merasa senang dengan guru anda mengajar?

            Jawab:Tidak
2.  kalau anda senang atau tidak, berikan alasnnya

           Jawab: Karena saya kurang mengerti 
3. Mengapa anda merasa malas dan sering tertidur pada saat proses KBM?

           Jawab: Saya merasa jenuh


4. Mengapa anda merasa jenuh?  

           Jawab: Karena proses KBM selalu menggunakan metode yang sama.

5. Bagaimana jika pergantian metode.

           Apakah anda akan merasa tidak jenuh?

           Jawab: Ia
Data Angket sebelum menggunakan Media Audio Vidio
Nama
: YU
Kelas
: III

1. Apakah anda merasa senang dengan guru anda mengajar?

            Jawab: Tidak

2.  kalau anda senang atau tidak, berikan alasnnya

Jawab: Karena guru hanya menyuruh kami mencatat dan cara menjelaskannya membuat kami merasa bosan
3. Mengapa anda merasa malas dan sering tertidur pada saat proses KBM?

           Jawab: Saya merasa jenuh


4. Mengapa anda merasa jenuh?  

           Jawab: Karena proses KBM selalu menggunakan metode yang sama.

5. Bagaimana jika pergantian metode.

           Apakah anda akan merasa tidak jenuh?

           Jawab: Ia

Data Angket sesudah menggunakan Media Audio Vidio
Nama: AY

Kelas: III
1.  Apakah yang anda rasakan pada saat KBM berlangsung?

            Jawab: Senang mengikuti pelajaran

2. Mengapa anda senang?

            Jawab: Karena menggunakan alat ini, kami merasa tertarik dan tidak merasa               jenuh.  Apalagi media ini membuat kami mudah untuk memahami dan mudah              untuk di mengerti.

3. Apakah anda masih merasa jenuh?

           Jawab: Tidak lagi

Data Angket sesudah menggunakan Media Audio Vidio
Nama: KL

Kelas: III
1.  Apakah yang anda rasakan pada saat KBM berlangsung?

            Jawab: Senang 
2. Mengapa anda senang?

            Jawab: Karena menggunakan alat ini, membuat saya mudah mengerti dan dipahami.

3. Apakah anda masih merasa jenuh?

            Jawab: Tidak 
Data Angket sesudah menggunakan Media Audio Vidio
Nama: YU

Kelas : III
1.  Apakah yang anda rasakan pada saat KBM berlangsung?

            Jawab: Senang untuk mengikutinya
2.  Mengapa anda senang?

Jawab: Karena saya merasa tertarik dan tidak merasa jenuh.  Apalagi alat ini membuat saya mudah untuk di mengerti.


3.  Apakah anda masih merasa jenuh?

           Jawab: Tidak lagi bu.
Skor  Minat Belajar IPS pada pertemuan I

	No
	Inisial
	Nomor Item
	Kriteria

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	

	1
	AY
	4
	2
	3
	3
	4
	3
	4
	B

	2
	KL
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	KB

	3
	YU
	3
	1
	2
	2
	2
	3
	1
	KB


Skor Minat Belajar IPS pada pertemuan II

	No
	Inisial
	Nomor Item
	Kriteria

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	

	1
	AY
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	SB

	2
	KL
	4
	4
	4
	4
	3
	3
	4
	B

	3
	YU
	4
	4
	3
	4
	4
	4
	3
	B


Lampiran 4: Lembaran Observasi (untuk murid) kegiatan pembelajaran
                       Pertemuan I dan II

	Nama
	No
	Aspek yang diamati
	Kriteria

	
	
	
	Pertemuan I
	Pertemuan II

	
	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1

	AY
	1
	Kehadiran 
	V
	
	
	
	V
	
	
	

	
	2
	Perhatian 
	
	
	V
	
	V
	
	
	

	
	3
	Aktif bertanya
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	4
	Senang mengikuti pelajaran
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	5
	Senang mengikuti pelajaran
	V
	
	
	
	V
	
	
	

	
	6
	Memperhatikan sungguh-sungguh
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	7
	Kesungguhah mengerjakan tugas 
	V
	
	
	
	V
	
	
	


	Nama
	No
	Aspek yang diamati
	Kriteria

	
	
	
	Pertemuan I
	Pertemuan II

	
	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1

	KL
	1
	Kehadiran 
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	2
	Perhatian 
	
	
	V
	
	V
	
	
	

	
	3
	Aktif bertanya
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	4
	Senang mengikuti pelajaran
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	5
	Senang mengikuti pelajaran
	
	V
	
	
	
	V
	
	

	
	6
	Memperhatikan sungguh-sungguh
	
	V
	
	
	
	V
	
	

	
	7
	Kesungguhah mengerjakan tugas 
	
	V
	
	
	V
	
	
	


	Nama
	No
	Aspek yang diamati
	Kriteria

	
	
	
	Pertemuan I
	Pertemuan II

	
	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1

	YU
	1
	Kehadiran 
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	2
	Perhatian 
	
	
	
	V
	V
	
	
	

	
	3
	Aktif bertanya
	
	
	V
	
	
	V
	
	

	
	4
	Senang mengikuti pelajaran
	
	
	V
	
	V
	
	
	

	
	5
	Senang mengikuti pelajaran
	
	
	V
	
	V
	
	
	

	
	6
	Memperhatikan sungguh-sungguh
	
	V
	
	
	V
	
	
	

	
	7
	Kesungguhah mengerjakan tugas 
	
	
	
	V
	
	V
	
	


Lampiran 5: Ruplik Penilaian untuk Observasi Murid pada Pertemuan I
1. Kehadiran


4   : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu aktif 

3   : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak aktif

2   : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak aktif 

1   : Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidsk aktif
2. Perhatian


4  : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu ada perhatian terhadap                                    materi pembelajaran. 


3  : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak ada perhatian terhadap              materi pembelajaran.

     2  : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak ada perhatian terhadap            materi pembelajaran.

      1 : Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidak ada perhatian            terhadap pembelajaran.

3. Aktif bertanya 


4 : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu aktif bertanya 

     3 : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak aktif bertanya

     2 : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak aktif bertanya 

     1 : Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidak aktif bertanya 

4. Aktif mengemukakan pendapat

4 : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu aktif menemukakan                pendapat
     3 : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak aktif mengemukakan              pendapat

2 : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak aktif mengemukakan             pendapat 


1 :  Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidsk aktif mengemukakan              pendapat
5. Senang mengikuti pelajaran


4 : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu senang mengikuti               pelajaran 


3 : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak senang mengikuti                pelajaran

2   :  Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak senang mengikuti                          pelajaran 


1 : Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidak senang mengikuti             pelajaran
6. Memperhatikan sungguh-sungguh


4  : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu memperhatikan            sungguh-sungguh 

     3  : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak memperhatikan sungguh-            sungguh

2  : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak memperhatika sungguh-            sungguh                  

1  : Jika pada Observasi I, setiap kali pertemuan tidak  memperhatikan            sungguh-sungguh
7. Kesungguhan mengerjakan tugas


4  : Jika pada Observasi I, tiga kali pertemuan selalu aktif  mengerjakan            tugas 


3  : Jika pada Observasi I, sekali pertemuan tidak aktif mengerjakan tugas

2  : Jika pada Observasi I, dua kali pertmuan tidak aktif mengerjakan tugas 

1 : Jika pada ObservasiI, setiap kali pertemuan tidsk aktif mengerjakan.

Ruplik penilaian untuk observasi murid pada pertemuan II
1. Kehadiran


4  : Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu aktif 


3  : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak aktif


2  : Jika pada Osrvasi II, dua kali pertmuan tidak aktif 

1 : Jika pada Oservasi II, setiap kali pertemuan tidsk aktif
2. Perhatian


4  : Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu ada  perhatian            terhadap materi pembelajaran. 


3  : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak ada perhatian terhadap                materi pembelajaran.

  
2   : Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak ada perhatian terhadap             materi pembelajaran.


1  : Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidak ada  perhatian             terhadap pembelajaran.
3. Aktif bertanya 


4  : Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu aktif bertanya 


3   : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak aktif bertanya


2   : Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak aktif bertanya 

1 : Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidak aktif bertanya 

4. Aktif mengemukakan pendapat


4  : Jika pada Observvasi II, tiga kali pertemuan selalu aktif menemukakan             pendapat


3  : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak aktif  mengemukakan                          pendapat


2  : Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak mengemukakan              pendapat 

1 : Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidsk aktif    mengemukakan pendapat
5. Senang mengikuti pelajaran


4  :Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu senang mengikuti             pelajaran 


3 :Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak senang mengikuti            pelajaran


2 :Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak senang                         mengikuti pelajaran 


1   : Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidak senang mengikuti               pelajaran
6. Memperhatikan sungguh-sungguh


4   : Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu memperhatikan                 sungguh-sungguh 

     3  : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak memperhatikan                  sungguh-sungguh 

2   : Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak memperhatikan                  sungguh-sungguh                  

1 :   Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidak memperhatikan       sungguh-sungguh
7. Kesungguhan mengerjakan tugas


4     : Jika pada Observasi II, tiga kali pertemuan selalu aktif mengerjakan                tugas 

     3    : Jika pada Observasi II, sekali pertemuan tidak aktif  mengerjakan                 tugas


2   : Jika pada Observasi II, dua kali pertmuan tidak aktif mengerjakan                tugas 


1     : Jika pada Observasi II, setiap kali pertemuan tidsk aktif mengerjakan                tugas
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